

于泽远：李克强谢幕



中国国务院总理李克强星期天（3月5日）在全国人大会议开幕会上宣读政府工作报告后，向台下鞠躬。（法新社）

中国总理李克强3月5日在北京人民大会堂宣读了他10年总理任期内最后一份《政府工作报告》，获得现场5000多名全国人大代表和政协委员37秒的掌声。

李克强鼓掌回应了现场送别的掌声，接着走向台中央向台下和主席台分别鞠躬，回到座位后再次向台下深深鞠躬，似乎在向这个他十分熟悉的场合道别。

过去10年，李克强每年3月5日都会在同一场合宣读《政府工作报告》，每年两会（全国人大和全国政协会议）结束后的总理记者会，更是他的高光时刻。

中国总理的法定任期为10年，李克强卸任总理并不意外。但外界原以为李克强

卸任总理后可能转任全国人大常委会委员长，继续在政坛发挥作用，直到去年10月中共二十大，李克强没有进入新一届中央委员会，表明他将在今年两会后退休。

未满68岁的李克强早年作为知青下放农村，担任过大队党支部书记，1978年考入北京大学法律系，1982年毕业后留校担任北大团委书记并入选共青团中央常委。

上世纪80年代起，共青团系统成为中共选拔干部的重要基地。原因包括：共青团的定位就是中共的后备军，当时中共干部队伍普遍老化，干部年轻化成为紧迫课题，加上时任中共总书记胡耀邦曾长期主管共青团，对共青

团干部多有青睐。

李克强赶上了共青团系统崛起的东风。1983年，28岁的李克强出任共青团中央书记处候补书记，在当时主持团中央工作的胡锦涛领导下工作。1985年，30岁的李克强出任团中央书记处书记，成为当时中国最年轻的正局级干部。

1993年，38岁的李克强出任团中央书记处第一书记，成为当时中国最年轻的正部级高官。1998年至1999年，李克强出任河南代省长、省长，也是当时中国最年轻的省长。

2002年中共十六大后，胡锦涛出任中共总书记，李克强升任河南省委书记。2004年，李克强调任辽宁省委书记，一度被视为中国最高职务接班人的热门人选。

2007年中共十七大后，李克强从中央委员直接升任政治局常委、国务院排名第一的副总理。不过，他在政治局常委中的排名落在了习近平之后。

2012年中共十八大后，李克强在中共政治局常委中排名第二；隔年3月，李克强开启了他10年的总理生涯。

李克强在他出任总理后的首次记者会

上曾频出“金句”，包括“要让人民过上好日子，政府就要过紧日子”；“把错装在政府身上的手换成市场的手”；“改革贵在行动，喊破嗓子不如甩开膀子”等等，充分展示了他的自信。

李克强是少数能在公开场合用英语发言和交流的中国领导人之一。2022年3月，李克强在他最后一次总理记者会上，重申中国将坚定不移地扩大开放。他说，长江黄河不会倒流，对外开放的大门是“机遇的大门，我们绝不会也不能让它关上”。

不过，2022年《政府工作报告》制定的5.5%左右经济增长目标并未实现，全年增长只有3%。这虽然有复杂多变的国际、国内因素，但毕竟是中国多年来首次没有达成预期的经济目标，也是李克强总理任期中的遗憾。

李克强谢幕，也标志着共青团系统出身的干部在中国政坛的影响力更趋式微。共青团系统主要指曾担任过共青团中央书记处书记、省级共青团负责人，后来晋升到正部级以上大员的高官。

共青团系统上世纪80年代开始崛起，在2012年中共十八大

前达到高峰，不仅出现了两任中共总书记胡耀邦和胡锦涛，还涌现出李克强以及政治局常委汪洋、政治局委员李源潮、刘延东、王兆国、刘奇葆、胡春华，以及一大批地方大员和中央部委领导。

但共青团系统干部也常常受到“不接地气”、缺乏解决实际问题的能力诟病。中共十八大后，共青团系统被指“高位截瘫”，成为改革的目标。担任过团中央和省级团组织领导的干部也不再像过去那样受到重用。

中共二十大前，曾任团中央第一书记的自然资源部部长陆昊被调任国务院发展研究中心主任；二十大后，曾任团中央第一书记的政治局委员、副总理胡春华落选了新一届政治局；今年两会上，曾任团中央第一书记的最高人民法院院长周强将和胡春华一起转任全国政协副主席；曾任共青团安徽省委副书记的全国政协主席汪洋也将退休。

李克强谢幕，还标志着与习近平同时代的政治大佬基本都退出了政坛。即将接替李克强总理职务的中共政治局常委李强会有怎样的表现，将备受各方关注。

来源：联合早报